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Від укладача

17 травня виповнюється 100 років від дня народження ви-
датного українського письменника Анатолія Андрійовича Ді-
марова. Його по праву вважають патріархом української прози, 
адже ним написано цілий материк, серйозних і проникливих тво-
рів з глибин життя українського народу – романів, повістей, опо-
відань, мікроновел, іронічних етюдів з письменницького життя. 
Він блискучий майстер слова, тонкий стиліст, людина з вели-
чезним почуттям гумору, його творчість посідає одне з чільних 
місць в українській літературі ХХ століття.

Народився 17 травня 1922 року на хуторі Гараськи поблизу 
м. Миргород на Полтавщині в селянській родині хлібороба Андро-
ника Федоровича Гарасюти. Через декілька років родину розкур-
кулили, батька відправили у заслання до Сибіру. Мати, щоб вря-
тувати дітей, змушена змінити документи і дати дітям дівоче 
прізвище Дімаров. Родина переселилася в с. Довгалівка Миргород-
ського р-ну, де А. Гарасюта закінчив семирічну школу уже під пріз-
вищем Дімаров. На сторінках його біографії – розкуркулення роди-
ни, голодомор, війна, на якій отримав важке поранення, цензура в 
журналістиці й літературі. З настанням незалежності про все 
пережите й відчуте письменник розповів в одній із найцінніших 
українських книжок спогадів «Прожити й розповісти» – розповів 
без жодних перебільшень і виправдань себе, своїх вчинків і часу, у 
який йому випало жити. Ці книги мемуарів можна назвати вер-
шиною творчості Анатолія Дімарова. З висоти свого життє-
вого досвіду, автор розповідає про пережите. Він передумує своє 
життя, перевіює свої факти і події, прагне з вершини сьогодення 
осмислити пережите, оцінити все зроблене по-новому.
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Анатолій Дімаров – цікавий оповідач, майстер чудової прози, 
залюблений в рідну українську мову, дарує читачеві дорогоцінний 
матеріал духовного збагачення і одкровення. Твори письменника – 
значний внесок у скарбницю української літератури. Феномен ді-
марівського стилю має дві виразні ознаки: глибоконародний пси-
хоколорит і повязану з ним оповідність вираження через слово 
і в слові. Недарма найулюбенішим жанром письменника в роки 
творчої зрілості стали узаконені ним у прозі «історії» – сільські, 
міські, містечкові, – себто художні структури, де авторство 
розчиняється в матеріалі, що розповідає себе «сам». Його внесок 
в новітню українську прозу, можливо, тим значущий, що май-
же адекватно виражає народне пережиття історії. Найчасті-
ше привертає читацьку увагу розповідь про людську натуру, на 
якій тримається усе: від сюжету, наскрізної ідеї, мовного коло-
риту до загальної атмосфери кожного з творів, де зображуване 
життя постає не просто світом. У якому всі існуємо, а світом 
«фізично» конкретної людини, чия натура виявляє себе щодня 
і … до кінця. М. Слабошпицький пише: «Всі ці Дімарові історії – 
«мислячі» історії. Чи ж треба й казати, що автор не один раз і не 
два передумав, перевіяв і переважив їх на терезах розуму й серця. 
Вони – не тільки його життя й життя тих людей, які брали в 
них участь. Вони – сюжети, розглянуті безжальним і далеким од 
сентиментальності оком оповідача, який побачив у них універ-
сальний зміст, що може бути цікавим і повчальним для інших. 
У письменників усе набуває такого значення». Також, за словами 
М. Слабошпицького, «великий життєлюб, вигадливий містифі-
катор і рідкісно цікавий, дотепний оповідач – оце і є Дімаров, у 
своїх, сказати б, найхарактерніших першоджерелах…».

Визнання Анатолій Дімаров одержав у 60-ті роки з виходом 
частин роману-трилогії «І будуть люди» (1964, 1968, 1977), де 
показано складний і драматичний шлях українського села в час, 
позначений культом особи. Роман називали антирадянським, ан-
типартійним, а на письменника навісили ярлик антисеміта. У 
1964 році роман таки вийшов друком, але з великими суттєвими 
виправленнями, третину твору скоротили. За другий том епопеї 
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«Біль і гнів», присвячений Другій світовій війні Анатолій Андрійо-
вич Дімаров одержав Шевченківську премію (1982). Публіцист Л. 
Шитова пише: «Узявши до рук новий твір талановитого пись-
менника, Шевченківського лауреата Анатолія Дімарова, ми ні на 
мить не засумніваємося в тому, що разом з автором відкриємо 
ще одну сторінку народного життя з усім трагізмом історичних 
подій і високістю його духу».

З 1955 року, коли його заборонили друкувати, упродовж бага-
тьох років працював у геологічних експедиціях, побував на Алтаї, 
Забайкаллі, Кавказі, Тянь-Шані, Памірі, Уралі. Захоплюється ко-
лекціонуванням каменів та збирає матеріал для повістей «Вер-
шини» та «Поема про камінь».

Важливе місце у доробку письменника займають твори для 
дітей. Це високохудожні зразки української прози з іскристим 
гумором, із цікавими сюжетами. Його книги вчать доброті, па-
тріотизму, правдивості, справедливості, людяності, дружбі та 
вірності справі, якій служиш. Анатолій Дімаров активно працю-
вав в дитячій літературі – його перу належить збірки оповідань 
«Через місточок», «Повість з дитячих літ», «Блакитна дитина», 
«На коні й під конем», казки «Про хлопчика, який не хотів їсти», 
«Для чого людині серце», а також збірка фантастичних повістей 
«Друга планета». «...З дітьми я завжди намагаюся розмовляти 
на одному з ними рівні, мовби веду бесіду із своїми ровесниками й 
соратниками... Дитячу психологію треба серйозно вивчати, до-
сліджувати», – говорив письменник.

Анатолій Дімаров нагороджений літературною премією 
«Благовіст» (2003), відзнакою «Золоті письменники», орденом 
князя Ярослава Мудрого та Орденом Христа Спасителя. За його 
книгами «Ідол», «Постріли Уляни Кащук», «І будуть люди» знято 
художні фільми.

Помер Анатолій Андрійович Дімаров 29 червня 2014 року. По-
хований на Байковому цвинтарі у Києві.

Бібліотекарі відділу краєзнавства Полтавської обласної уні-
версальної наукової бібліотеки імені І. П. Котляревського підго-
тували бібліографічний покажчик, присвячений 100-річчю від дня 
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народження письменника. Його мета – системно ознайомити 
читача з діяльністю письменника, розкривши наукові, публіцис-
тичні та художні джерела про нього та його творчість. Видання 
складається з двох розділів: «Майстер історій Анатолій Дімаров» 
(книги та публікації в збірниках, періодичних та продовжуваних 
виданнях) та «Тернисті стежки життя Анатолія Дімарова» 
(біографія та творчість). Матеріали в розділах розташовані в 
алфавітному порядку. Позиції (407) у покажчику пронумеровано. 
Зорієнтуватись у пошуку допоможе Іменний покажчик.

Основним джерелом пошуку літератури були каталоги та 
картотеки Полтавської обласної універсальної наукової бібліо-
теки ім. І. П. Котляревського та інтернет-джерела. Хронологіч-
ні рамки добору літератури: 1957–2022 роки. Видання та публі-
кації, описи яких увійшли до даного видання, опрацьовані уклада-
чами de visu. Добір матеріалу завершено у червні 2022 року.

Бібліографічний опис здійснено за ДСТУ 7.1:2016 «Бібліогра-
фічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 
складання»; ДСТУ 7342:2016 «Видавнича анотація. Правила скла-
дання та подання у виданнях»; ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний 
опис. Скорочення слів і словосполучень українською мовою. За-
гальні вимоги та правила», ГОСТ 7.0.12-2011 «Библиографичес-
кая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. 
Общие требования и правила».

Видання розраховане на широке коло користувачів – науков-
ців, філологів, літературознавців, краєзнавців, освітян, праців-
ників культурно-мистецьких закладів та усіх, хто цікавиться 
історією рідного краю і його видатними постатями.
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анатолій дімароВ: неВигадана
історія життя та тВорчості

Анатолій Андрійович Дімаров (при народженні – Анатолій 
Андроникович Гарасюта; 1922–2014) – український письменник 
другої половини ХХ – першого десятиліття ХХІ століття, лау-
реат Національної премії імені Тараса Шевченка (1981), автор 
значного числа романів, повістей, оповідань, новелеток, мемуа-
ристики.

Його, Анатолія Дімарова, літературна критика (притомна 
критика, об’єктивна, науково виважена) іменувала/іменує пафос-
но, але вмотивовано: патріарх української літератури, духовний 
«батько» шістдесятників, збирач людських доль, людинолюб, лі-
тописець доби, тонкий стиліст. Устами Михайла Слабошпиць-
кого проголошено найвищу оцінку Дімарову-митцеві-людині. У 
спогадах «З присмеркового дзеркала» Михайло Федотович за-
уважує, що знає А. Дімарова як «благородного й доброзичливого 
чоловіка, який відмовлявся “грати за правилами”, нав’язаними 
керівними органами». Є ще й оцінка, яку «виставила» Дімарову 
журналістка Ліна Тесленко: «…чудовий оповідач із неймовірним 
почуттям гумору».

Географія життя письменника дуже широка. А. Дімаров у 
творі, де «сходяться автобіографія і мемуаристика» (Валенти-
на Саєнко), «Прожити й розповісти: Повість про сімдесят літ» 
(1997) називає топоси свого буття. Вичитуємо, що народився 
майбутній митець-прозаїк на хуторі Гараськи (нині Шишач-
чина), згодом вимушено з матір’ю Марією Олексіївною і молод-
шим братом Сергієм перебрався в село, яке «лежало над річкою 
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Пслом»; а потім – у Велику Яремівку, на «межі Донбасу та Харків-
щини». Певний час майбутній митець мешкав у татуся (батько 
– Гарасюта Андроник – жив окремо, щоб уберегти сім’ю, бо мав 
статус розкуркуленого) у селі Нескушне, «під Тростянцем, що в 
Охтирському районі». Повернувся до мами в село Студенок на 
Харківщині, а невдовзі з метою продовжити освіту поїхав до міс-
та Ізюма, де й закінчив школу-десятирічку номер одинадцятий.

Друга світова війна «розширила» простір А. Дімарова: стан-
ція Вапнярка на Вінниччині, Могильов (отримав важке поранен-
ня будучи бійцем стрілкової роти), Дніпропетровськ, Сталінград 
(лікувався після поранення), Кубань (там розташовувався «ви-
здоровчий батальйон»), Кушка (Таджикистан, працював у кол-
госпі), Червоний Лиман (у цьому селищі на Донбасі під час окупа-
ції «організував і командував партизанською групою»), Київ, Хар-
ків (працював коректором у редакції), Луцьк (1944 – 1950, газета 
«Радянська Волинь»; тут «із сталініста став націоналістом» 
(А. Дімаров)), Москва («Літінститут»), Львів (від 1951 року, за-
кінчив педагогічний інститут), Київ ( із середини зими 1960-го до 
кінця земного буття – 29 червня 2014 року). Вчитавшись у спо-
гади А. Дімарова, розуміємо, що київський період позначений ба-
гатьма «відгалудженнями». Суть у тому, що письменник змуше-
ний був заробляти на прожиття … геологією. Він побував у гео-
логічних експедиціях на Кавказі, Тянь-Шані, Памірі, у Карпатах, 
Криму тощо. Пережите й передумане зафіксував у «Поемі про ка-
мінь» (доповнений варіант – 2002). Під час цих експедицій зібрав 
колекцію каміння, у яке був закоханий. «Легенький вітерець бри-
жив хвилі, кожен камінчик був як на долоні, я до болю в очах вдив-
лявся в напрочуд прозору воду, боячись проґавити бажану здобич 
… І раптом попереду спалахнуло й засяяло! Агат! Чи сердолік? Чи 
те й друге разом? Я тоді ще не знав, що, крім сердоліків і агатів, 
є ще й сардонікси: дивовижне поєднання вогняно-червоного, зеле-
ного, синього, білого – рідкісні камені, з яких виготовлялися ан-
тичні камеї», – читаємо на сторінках поеми.

Суціль київського періоду перериває також і хутір Мохнач, де 
Анатолій Андрійович із дружиною Євдокією Несторівною обро-
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бляли огород, щоб «просто вижити» (Наталія Малімон). А. Діма-
ров опоетизував той куточок: «Це реліктовий хутір у Черкаській 
області на кордоні з Полтавською. Там збереглася така чудова 
мова, незаймана, барвиста. Просто омиваєшся нею».

Подієвість долі письменника теж вражає. Він жив у час «роз-
куркулення», колективізації, які згодом трактував як страшні 
етапи нищення українського села, його вікових морально-етичних 
засад; у жахливий період Голодомору (Український інститут на-
ціональної пам’яті в листопаді 2016 року вніс ім’я митця до про-
єкту «Незламні» як «відзначення на державному рівні 15 видат-
них людей, що пройшли через страшні 1932 – 1933 роки та змогли 
реалізувати себе»), у роки Другої світової війни (двічі поранений, 
двічі контужений), «совєтизації/комунізації» Волині, нищення 
України, її історії, мови, культури. Відчув на собі заборону дру-
кувати власні твори. Митець свідчив: «.. коли написав роман “І 
будуть люди”, хоч уже книжка й вийшла обрізана шматками, по-
чалися на мене сипатися доноси. ...Отже, заборонити! … секре-
тар ЦК з пропаганди… каже: “Нехай Дімаров походить у чорному 
тілі!” Після того мої книжки вилучили з планів видавництв. Не 
дали мені заробляти, я навіть не міг рецензії писати».

Доля Дімарова пов’язана і з незалежною Україною. За його 
словами, був щасливий тим, що може писати правду: «… ніхто 
не сидить наді мною і не стереже. Бо з моїх романів – “І будуть 
люди”, “Біль і гнів” – … свого часу по 300 – 400 сторінок викинула 
цензура. Оце вперше вони вийшли в повному варіанті». Хоча пись-
менник і в ХХІ столітті спостеріг негативні тенденції та по-
встав проти них. Зокрема, він відмовився від нагороди, присудже-
ної йому президентом В. Януковичем. У відкритому листі-заяві 
А. Дімаров інформував: «Не можу прийняти орден “Ярослава Му-
дрого” з двох причин. Письменник повинен перебувати в опозиції 
до будь-якої влади… І сприймати урядову нагороду як спробу його 
підкупити. Тим більше не можу прийняти цю нагороду з рук лю-
дей, які штовхають мою Україну у прірву» (дата під листом – 17 
травня 2012 року). І все ж в «одній з книжечок захалявних» (А. Ді-
маров) занотував «як крик душі наболілої: “Здається, я тільки 
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зараз став писати по-людському. Господи, благослови оцей час, 
що зняв із мене всі пута!”». 

Творчий шлях А. Дімарова, якщо зважати на його першу й 
останню публікації, дуже довгий: від 1944 року (про найранішу 
друковану річ автор згадував так: «…нашкрябав оповіданнячко, 
як волинський колгоспник влаштовує в щойно збудованій хаті 
іменини товаришеві Сталіну») до 2013 (книжка «Душа жіноча. 
Повісті, оповідання, етюди», про яку в одному з інтерв’ю сказав: 
«Ось моя остання на сьогодні книжка, вона про жінок, я присвя-
тив її своїй дружині, “з якою хоч і важко, зате весело”»). Та, за 
свідченням А. Дімарова, до художнього письма звернувся в шкіль-
ні роки: «Іще в третьому класі в мені вперше проснувся поет». 
Отже, як і багато майбутніх відомих прозаїків, розпочинав із ві-
ршування. Особливо активно писав поезії у сьомому класі: «…на 
мене напала справжня поетична пропасниця. Тіпала мене вдень і 
вночі, рими, ямби, хореї сипалися на мене, як з переповненого лан-
туха, і я віршував, віршував, віршував…». До речі, до Спілки пись-
менників А. Дімарова приймали в 1949 році як поета.

Беручи до уваги свідчення самого письменника, спогади його 
рідних, друзів, він у літературі – понад сім десятиліть. Шлях до-
вгий, але тернистий, позначений вимушеними перервами. Пере-
рвами, що їх спричинили передовсім зовнішні обставини. Митець 
гірко підсумовував: «За мною цвинтар ненаписаних книжок».

Формувався А. Дімаров як художник слова під впливом ба-
гатьох чинників. Виокремлюємо їх кілька. Передовсім – лекту-
ра, адже читав дуже багато. У згадуваній мемуарній повісті 
«Прожити й розповісти» подибуємо такий запис: «Скільки себе 
пам’ятаю, я одночасно жив у двох світах, двох вимірах. Перший 
світ … все те, що мене оточувало. В другий же світ, не менш ре-
альний од першого, я переносився з кожною книжкою, і той світ 
не був підвладний ні часові, ні просторові, і я в ньому жив наба-
гато повнішим життям, аніж у першому. В сто разів … цікаві-
шим…». З-поміж прочитаних ним книг – і Шевченків «Кобзар», з 
якого найперше запала в душу «Катерина». 
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Значний уплив на становлення Дімарова-письменника мало 
саме життя. Важливу роль відіграло вміння спостерігати, 
запам’ятовувати, співпереживати, аналізувати. І сам автор-
прозаїк, і літературознавці стверджують, що чимало «епізодів 
зі свого життя він переповів у своїх творах, оддавши їх героям» 
(М. Слабошпицький).

Третім чинником називаємо «газетярство» (М Наєнко) та 
роботу у видавництвах. Працював А. Дімаров і коректором, і жур-
налістом, і редактором/головним редактором у Львові, Києві та 
ін. За час журналістсько-редакторської роботи зустрічався з 
багатьма знаними й менш відомими митцями слова. Про них він 
вів мову у своїх ювілейних мемуарах, в інтерв’ю. Кожен по-своєму 
став для нього навчителем (кожен, але найперше – Ірина Вільде, 
Григорій і Григір Тютюнники, Віктор Міняйло, Борис Харчук).

Художню прозу А. Дімарова «класифікувати» не так просто. 
З погляду видового, наприклад, труднощів майже не виникає: ро-
мани, повісті, оповідання, новели, етюди, казки, нариси. А щодо 
жанрового, то тут однозначності бути не може. Ранні романи 
«Його сім’я» (1956), «Ідол» (1961) означують як морально-етичні, 
виховні, полемічні тощо. Нам видається, що вони відповідають 
жанру сімейного роману. Автор без моралізаторства, уникаючи 
схематизму порушив проблеми стосунків у родині, на які накла-
даються й морально-етичні, і соціальні, і почасти політичні пе-
рипетії. В основу двокнижжя покладено долю сільської родини. 
Загалом тема села, його хронотоп у набутку А. Дімарова доміну-
ють. У зв’язку з цим згадуємо сказане М. Слабошпицьким: «Він – 
ментально-абсолютний селянин … Селянин у всьому: у звичках …, 
у ладі та лексичній партитурі своєї прози…». 

Великий епос А. Дімарова пізнішого часу – це твори «І будуть 
люди…» (1964, 1966, 1968) та «Біль і гнів» (1 кн. – 1974, 2 кн. – 
1980). Значне число критиків зараховує їх до жанру епопеї. Зви-
чайно, у словесних полотнах, особливо першому змальовано 
великі й важливі відтинки часу. І все ж до епопеї у класичному 
теоретико-літературному аспекті їх зарахувати не можна. 
Вони відповідають іншому, переносному значенню слова епопея: 
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складна і велика історія чого-небудь, низка визначних подій. Сам 
автор «І будуть люди…» та «Біль і гнів» називав велетенськи-
ми творами, які «охоплюють період від дореволюційного й аж до 
Хрущова».

Звертався митець і до прози про дітей та для дітей: «Для 
чого людині серце?», «Про хлопчика, який не хотів їсти», «На коні 
і під конем», «Док», «Друга планета». 

Чи не найтривкіше вписав себе прозаїк в українську літера-
туру жанром історії («казання» в оцінці Г. Штоня). Його книги 
«Сільські історії. Зінське щеня» (1969) «Містечкові історії» (1983, 
1987), «Сільські історії» (1987), «Міські історії» (1983, 1987), «Боги 
на продаж. Міські історії» (1988) складаються з окремих опові-
дань, новел, замальовок, але, підтримуючи літературознавця Г. 
Штоня, вважаємо, що кожну книгу слід розглядати/сприймати 
як внутрішньо цілісний твір.

Сам про себе Анатолій Дімаров говорив/писав неодноразово. 
І мемуарному, і в художньому виявах, і в інтерв’ю. Зокрема, про 
власне дитинство, шкільні роки, службу в армії, тобто перебіг 
часу від кінця 20-х до 1941 року, оповів у творах «Через місточок», 
«Блакитна дитина», «Маскуліна, фемініна, нойтра», «Ать-два!» 
(згодом об’єднав їх у тетралогію «На коні й під конем» (1973)).

Найповніше розкрив історію свого життя А. Дімаров в авто-
біографічній дилогії «Прожити й розповісти. Повість про сімде-
сят літ» та «Поема про камінь». Головне в цих творах – процес 
прозріння. Він, цей процес, «був не тільки болісним, але й довгим. 
Про все це чесно розповідає Анатолій Дімаров, щораз послуго-
вуючись двома вимірами подій – як воно бачилося тоді і як 
бачиться сьогодні. Так можна зрозуміти набагато більше» 
(Валентина Саєнко; курсив – її).

Про митця написано величезне число літературознавчих 
досліджень, у яких проаналізовано і його велику епічну прозу, і 
зразки повістевого жанру, й «історії» – «художні структури, де 
авторство розчиняється в матеріалі, що виповідає себе “сам  
(Г. Штонь)”».
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В «Історії української літератури ХХ століття» за ре-
дакцією В. Дончика вперше згадано А. Дімарова в розділі 
«Літературно-мистецьке життя. Художній процес. 40-ві – 50-ті 
роки». Його подано в «обоймі» авторів воєнних повістей, які за-
свідчили «про демократизацію письменницького інтересу до 
життя». Згадано твір «Син капітана» (1958). Далі на сторінках 
цього підручника А. Дімаров репрезентують як представника 
конкретно-реалістичної течії; митця, чиї твори сприяли й духо-
вному оновленню суспільства, та водночас збагачували й саме 
мистецтво слова (названо збірку «Містечкові історії»); одного з 
тих, хто «хоч і не належить до ядра “шістдесятників”», є ним «за 
суттю»; прозаїка, що утверджувався на засадах художнього ет-
нопсихологізму тощо. Постаті та творчості А. Дімарова в «Іс-
торії…» також присвячено окрему статтю (автор – Г. Штонь).

Письменник живе до того часу, поки його твори читають.  
А. Дімаров «живий», адже його читацька аудиторія нараховує 
кілька поколінь. Усі вони захоплюються вічними гуманістични-
ми ідеалами, майстерно переломленими у художніх словесних 
полотнах автора. Майстерно, бо митець А. Дімаров був пере-
конаний: «Якщо письменник хоче написати геніальну річ, він має 
прагнути, по-перше, щоб у його тексті не було жодного зайвого 
слова, і, по-друге, щоб жодне слово в тексті не можна було пере-
ставити, бо інакше – втратиться його цінність».

Віра МЕЛЕШКО,
кандидат філологічних наук, доцент
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